

天山南北党旗红

——新疆公安边防总队与驻地党组织联建联创纪实

王宝君 陈莉 李康强



阿克苏边防支队官兵在胡达拜地·依明家举行升旗仪式。王海川摄

6月25日，谈及警地联建联创党组织活动，新疆公安边防总队政委刘献宝深有感触地说：“通过近5年在新疆广大边境地区开展警地联建联创党组织活动，我们边防官兵学习了地方党员干部像天山雪松般的精神，这对于官兵践行新时期军人核心价值观，做‘四有’军人具有很重要的意义”。

新疆与8个国家接壤，边境管理区达20.8万平方公里。2011年2月，新疆边防总队与自治区党委组织部共同出台了全面深化警地党组织互学互助互帮互促联建联创活动的意见。5年来，新疆边防总队以警地党组织联建联创服务巩固基层政权、推进反恐维稳、深化兴边富民“三个立足”为出发点，实现了警地党建优势资源共享互补、互促双赢、携手共建的目的。

警地联动——巩固基层政权

“警地党组织联建联创，有利于加强警地沟通、边境联防、警地精神文明共建。”今年6月22日，新疆阿克苏温宿县吐木秀克镇党委书记刘国蓉谈起警地党组织联建联创给驻地带来的变化时说道。

当天上午，刘国蓉带领镇里的20余名党员，与新疆边防总队阿克苏边防支队吐木秀克边防派出所的8名官兵一起，再次来到警地双方建立的党员教育示范基地——吐木秀克镇栏干村21年坚持升国旗的优秀护边员、优秀共产党员胡达拜地·依明家，举行了警地党员共同升国旗仪式，并重温入党誓词。

自吐木秀克边防派出所党支部与驻地栏干村党支部2011年3月共同联合成立党员教育示范基地以来，驻地先后有10余万村民前来参加胡达拜地·依明的升旗仪式，接受爱国主义教育。当地许多少数民族村民受此影响，纷纷在家中升国旗，爱国主义氛围在这个边境小村日趋浓厚。这只是新疆边防总队开展警地党组织联建联创的一个缩影。

新疆喀什边防支队塔合曼边防派出所与位于帕米尔高原的塔什库尔干塔吉克自治县拜什库勒村党支部开展联建联创活动。塔合曼边防派出所

所先后13次邀请拜什库勒村党员干部召开党务工作交流会，传授党务工作知识和经验，使拜什库勒村基层党组织建设和党员干部能力得到明显提高。

据新疆边防总队政治部主任温乐晨介绍，目前，新疆边防总队共有16个边防大队党委与驻地县市（口岸）组织部门、356个基层党支部与驻地538个行政村、社区街道、企事业单位党组织联建联创。同时，总队还与新疆维吾尔自治区党委组织部联合出台《关于完善警地共建警官工作的实施意见》，选派1302名“党性原则强、党务知识通、群众基础好”的警官兼任边防辖区1399个行政



红其拉甫边防派出所官兵向辖区牧民赠送衣物。周银兆摄

村（社区）的村委会副书记，实现了警官村官在边境辖区的村委全覆盖。

警民携手——维护边境稳定

红其拉甫边防派出所位于塔什库尔干塔吉克自治县麻扎村羊场，平均海拔4200米，含氧量只有平原地区的48%，年平均气温在摄氏零度以下，辖区内有400多公里长的边境线。为了维护边境辖区的稳定，十几年来，这里有200多名义务的群众护边员与边防官兵一起化雪水、啃干馍、战严寒、抗缺氧、耐寂寞，义无反顾地守护着祖国的边境安全，数十年如一日。

今年55岁的格木·哈力买买提是众多群众护边员中的一名。这名普通的护边员已有23年的护边经历。几十年来，这位普普通通的牧民用行动书写着他对祖国的忠诚与热爱。有一年冬天，格木·哈力买买提发现5个陌生人鬼鬼祟祟地向边境线靠近，他立即骑上马向边防派出所报告。在边境线附近，官兵们一举将这5名企图偷越边境的可疑人员抓获。

“警力有限、民力无穷”。近年来，为保持边境地区的稳定，应对严峻的反恐形

势，在警地联建活动中，新疆边防总队将联建联创与维稳护边紧密结合，警地基层党组织把加强警民联防、维护边境地区社会稳定、保障边民群众安居乐业作为重大的政治任务抓紧抓好。

2011年以来，新疆边防总队通过地方党员、骨干提供线索、信息，先后破获多起偷越国（边）境等案件，247个边境村（队）实现刑事、治安案件零发案，57个边境乡（镇）被评为平安乡（镇）。

警地协力——促进兴边富民

发展才是硬道理。如何提高群众生活质量、促进经济社会发展是联建联创的重大课题。新疆公安边防总队坚持把改善民生、服务发展作为警地基层党组织联建联创工作的重要任务，警地联手开展兴边富民、扶贫帮困等行动，给困难群众送温暖，让人民群众得实惠，更好地促进边境地区经济社会发展。

吾斯曼江于2007年10月在村里开办了“牧民夜校”，定期邀请县里有关部门的专业人员讲授种植、养殖、缝纫、刺绣等专业技术知识。现在已有350名村民参加了技术培训，165名青年通过学习走出高原到外地务工。

2014年5月，克州边防支队哈拉峻边防派出所与驻地昌茂矿业有限公司联建联创，27名党员干部与27家贫困户结成互帮对子，帮助35名牧民人企就业，家庭年均增收2万余元。阿克苏支队吐木秀克边防派出所17名警官联合镇干部组成6个工作组，帮扶辖区6个特困户开展“筹万元资金、修千米渠道、盖百亩大棚”活动，筹集资金12.74万元，帮助清理沟渠8.6公里，新建温室大棚6个。

截至目前，警地党组织协调驻地劳动技能培训中心免费为2260多名未就业群众开展技能培训，帮助近4000名群众外出务工，共同争取扶贫项目48个和用于文化、道路、水利等建设的专项资金2.31亿元，为辖区社会生产发展提供了有力支撑。



喀什边防支队科克牙边防派出所所长吾斯曼江与驻地村支部书记组织老党员共同学习党的知识。周银兆摄

在中国共产党成立94周年到来之际，青河县阿孜什散包乡党委联合地区发改委驻村工作组、村协管员开展了“党徽映我心”迎七一主题活动，通过“升国旗、重温入党誓词”、“忆峥嵘岁月——老党员讲艰苦奋斗故事”、“迎‘七一’、庆‘七一’文艺演出”、“关心困难党员送温暖”等一系列活动，为党的94华诞献礼。

为纪念党的生日，青河县阿孜什散包乡党委组织乡机关、各站所、“访惠聚”工作组、各村入党积极分子等40余人，在新村文化广场举行升国旗、重温入党誓词活动。大家面向党旗，庄严宣誓。乡党委还邀请10余名退休老党员在新村文化室讲述他们艰苦奋斗的故事。通过几位老党员精彩生动的讲述，在场年轻党员更加深刻地了解了老党员们艰苦奋斗的峥嵘岁月。

乡党委在新村大舞台举办了丰富多彩的文艺演出。新村大舞台上，一名农牧民歌手用他娴熟的技巧弹着冬不拉，优美的歌曲吸引了不少群众驻足。接着武警战士打起了军体拳。

乡党委还积极组织协调各工作组开展“关心困难党员送温暖”活动，在驻村工作组协同下走访慰问20名困难党员及16名“三老人员”，为他们送去慰问金、粮油等生活用品。



弹冬不拉唱红歌。新村大舞台上，农牧民歌手李国元摄

青海举行「七一」主题活动

叶城 喀交会上放异彩

王文 徐金娟



近日，在第十一届中国新疆喀什·中亚南亚商品交易会上，叶城县综合展厅凭借品类繁多的特色农副产品、独具一格的工业产品、形态各异的矿石及风光独特的旅游宣传，吸引多方客商驻足。新疆维吾尔自治区副主席史大刚和喀什地委书记曾存分别来到这里，详细询问和了解叶城县乔戈壁冰川天然矿泉水等特色产品的生产加工及销售情况。

叶城县在开展商品展示、经贸洽谈、招商引资项目同时，将“产业强县、工业活县”作为发展思路，推出叶城奇特的高原风光、独特的雪峰冰峰旅游和绿色环保无公害特色有机农副产品，把矿产开采深加工、外贸出口创汇、旅游业大开发、农副产品深加工、石油下游产品利用等招商引资作为重中之重。

此次展会上，叶城县拥有室内标准展位15个，室外农副产品展位10个，共筛选出农副产品、林果产品、工业产品和矿石类产品共4类近60种展品。叶城县利用此次展会平台，全方位展示当地地域地貌、特色林果、矿产资源、风土人情等概况，让众多客商对叶城一目了然。

上图：艾德莱斯裙备受疆内外客商青睐。

俞正军：西北「驴痴」画家

崔文魁文

俞正军是新疆生产建设兵团第十师一八五团文联名誉主席、书画协会名誉主席。他身处西北，骨子里流淌着西北人的审美意趣，对农村人家所饲养的性情温驯、吃苦耐劳、听从使役的驴子尤为偏爱。带着这样的意趣，他不断写生、临摹、感悟，将墨趣和神韵注入到每一只小驴中，赢得“驴痴”之誉。

俞正军是甘肃瓜州人，师从书画名家祁峰习艺20余年。现从事美术创作和非物质文化遗产保护工作，擅画毛驴、墨竹、西部山水等。他是中国北方画院副院长，甘肃省美术家协会会员，甘肃省诗词学会青年委员会顾问，瓜州县美术家协会副主席等。他屡获书画大奖，有不少作品被国内外书画收藏机构及其书画爱好者青睐。出版有《2012俞正军国画》、《俞正军画选》等书画作品集。



风雪驮驴图



帕力克丽：边防线上追梦

陈洋 吴亮平

帕力古丽是中蒙边境一线独立营的一名大学生干部。2010年，她作为新疆塔里木大学选派生来到了中蒙边境一线的十师一八三团青河独立营工作。回忆起初来兵团时的情景，她笑着说，当时的自己缺少迈向成熟的那份历练。

“他们能坚持，我也能”

2010年，面对青河独立营简陋的宿舍，艰苦的自然环境，半夜流着泪想家的帕力古丽拿着手机却不敢打给爸爸妈妈，怕他们担心和失望。她鼓励自己说：“独立营的职工在这里一呆便是几十年，有老人、有妇女、有小孩，他们能坚持，我也能。”

青河独立营两代军垦人从来没有因为戍边条件艰苦而止步不前。她在日记本上这样总结：独立营军垦人的动力源是在极其艰苦的环境下培育出来的以“热爱军垦、扎根边疆、牢记使命、献身国防”为核心内容的独立营精神，更是“热爱祖国，无私奉献，艰苦创业，开拓进取”为主要内涵的兵团精神。

帕力古丽被军垦人的精神深深打动着。她定下心来，把一片热情全部投入到工作之中。忙完机关的事务后，常常主动要求领导带她下基层，出力干义务工，为一线职工生产生活助把力。独立营的领导干部们在工作上支持她，尽力解决她生活中遇到的难题，让她在这里安上家。

见证青河营变化

随着国家加大对边境团场的对口援建，一八三团独立营也在很短时间里发生了翻天覆地的变化。这些变化，帕力古丽真切地看在眼里，喜在心头。

从2011年开始，一八三团党委便按照“保增长”、“保民生”、“保稳定”要求，积极争取国家保障性住房和廉租房优惠政策，投资为中

蒙边境一线的青河独立营职工建设了廉租楼。青河独立营也充分依托现有的土地、草场及位于城郊与边境沿线的资源优势和退耕还林工程，加快发展种植业、养殖业、设施园艺业和边境旅游业，积极培育新的经济增长点，开辟多元化增收渠道，携手促进边境一线职工共同实现小康社会建设目标。

穆合塔尔是帕力古丽的弟弟。每年学校放假时，他便会作为家中的“信使”专程来看望姐姐。他清楚地记得，第一次来独立营看姐姐时抱头痛哭的场景。随着独立营开展轰轰烈烈



正在办公的帕力古丽。陈洋摄

任了广场舞、维吾尔族舞蹈教练，带给职工群众快乐，丰富边境一线职工的业余生活。2015年团举办的春节晚会，她主动担任节目编排，带领职工演出，获得了优秀节目奖。她个人也被评为了优秀演员。

“一同坚守兵团梦”

帕力古丽参加工作以来，无论从事政工工作还是宣传思想文化工作，都兢兢业业、勤勤恳恳、任劳任怨、不懈努力。她以一位党员干部的标准严格要求自己，先后被团里授予“优秀共产党员”、“三八红旗手”、“五四优秀青年”、“阿勒泰地区民族团结先进个人模范”等荣誉。

她是一位朴实而又充满爱心的人。在田间地头，她和职工们一起春播秋收，探讨技术经验，解决困难问题；在单位，她还开展了“每日一言”的汉语和维语学习活动，发扬“三个离不开”思想，让各族干部在工作中获益匪浅，也增进了彼此的感情。每年春季，帕力古丽都会帮独立营两名孤寡老人清扫院内积雪，打扫房子，几年来始终如一坚持照顾两位老人的生活起居。在扶贫帮困结对子活动中，她主动帮助职工担保贷款，让职工走向致富之路，让民族团结走进大家庭。

帕力古丽亲眼见证着边境线上的兵团人民在各级党委的关心、帮助、支持下，生产生活环境一年比一年好，想要永远留在独立营的信念在帕力古丽心中生根，她在日记本的前页写下：“兵团人对独立营这片土地早已产生了无法舍弃的情感，我也是。”

2013年9月份，帕力古丽和独立营军垦第三代的维吾尔族小伙努尔依顿结婚了。公公婆婆待帕力古丽就像亲闺女一样好，让她有了家的归属感。“我会安心地在这里陪着他，一同坚守兵团梦。”帕力古丽幸福地说。